

# 安徽省中小企业发展面临的问题及对策

张丽萍

广西大学，广西南宁，530004；

**摘要：**我国国民经济发展的重要推动力量之一是我国的中小企业。众所周知，中小企业对于活跃城乡经济、促进人民就业、助力社会创新等方面发挥重要作用，近年来，安徽省中小企业发展迅速，由此可以充分利用这一优势，从而极大地促进了地区经济的发展。然而，当前制约我国中小企业发展的诸多因素仍然存在，本文以安徽中小企业的发展现状为起始点开始论述，接下来对安徽中小企业发展的一系列现实问题剖析地相对详尽，并在此基础上，对支持安徽中小企业发展的对策进行了探讨。通过对此次中小企业发展的研究，希望促进安徽省实际的发展，充分发挥中小企业的优势。

**关键词：**安徽省；中小企业发展；问题及对策

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.02.098

随着社会的发展，在当今社会有着大型、中型和小型企业混合的现状，在全球范围内促进经济增长的主要动力源泉之一是中小企业。习近平总书记强调：“推动经济高质量发展，要着眼于促进产业结构升级，做实做强做优实体经济”。在调整产业结构方面，中小企业起着关键的作用。目前，我国中小企业的发展力量越来越强大，在国民经济中中小企业拥有着不可估量的地位，呈现着快速发展的趋势。中小企业凭借其灵活的操作系统和市场能力，在强劲地推动中国经济转型和经济增长的进程中发挥着重要作用，中国的产业转型和技术创新与大中型企业相比具有无与伦比的优势。目前，中小企业融资难、融资贵是其发展的瓶颈。本文将根据安徽中小企业发展存在的问题，切实提出解决其发展问题的对策。

## 1 安徽省中小企业发展现状分析

于 2023 年底，22521 家是安徽省规模以上工业企业的数量总额，其中有 22214 个企业都是中小企业，该数量约占规模以上工业总数的比例为 98.64%。同时，36918.58 亿元是这种规模以上中小型企业的资产总额，该资产数值大约占全部工业企业总资产的 58.66%。这些数据表现出了安徽省中小企业在全省的工业总资产中占有举足轻重的地位，必须对其进行合理的金融资源配置，推动中小企业的健康发展。

根据安徽省统计局统计数据信息整理分析可知，2023 年，安徽省资金运用的年末全余额为 91234.40 亿元，比上一期增长了 13.15 个百分点，其中境内贷款总

余额为 77652.68 亿元，同比增长 15.92 个百分点，约占资金运用总数的 85.11%，主要包括住户贷款、企（事）业单位贷款、非银行业金融机构贷款等。其中住户贷的年末全余额为 28734.60 亿元。截止到 2023 年底安徽省金融机构人民币境内存款余额 82528.48 亿元，比上一期增长了 10.83 个百分点。由此可知，安徽省金融机构的贷款余额低于其存款余额，可以得知安徽省金融机构仍有可能适度放宽信贷额度。在 2023 年，储蓄增速比贷款增速慢，说明安徽省金融机构在信贷和存款方面的发展正呈现出逐渐均衡的态势。正是由于金融机构存款余额相对于贷款余额来说还有一定的差距，安徽省金融机构必须进一步加强对有贷款需要的企业的金融支持，尤其是中小企业。

## 2 安徽省中小企业发展面临的问题

近年来，安徽省的中小企业发展势头很好，但由于其自身条件和外部环境等因素，使其在迅速发展的过程中遇到了许多问题。

第一，安徽省中小企业的管理水平不佳，企业文化建设滞后。安徽省的中小企业形式主要是民营企业，并且民营企业大多资产不能很好地公私分开，家族式管理现象也很严重。往往是以血缘为纽带来创建企业和经营，企业的大部分核心部门都掌握在家族成员的手中，在经营管理方面较为松散，缺少专业知识。企业在发展到一定程度时，传统的家族组织结构已无法在内部和外部资源之间进行灵活、高效的协调与管理。而且，家族式的管理方式并不利于提高员工对公司的信任，也更易形成

多种派系。此外，创始人亲力亲为的工作风格也会极大地妨碍公司的可持续发展，也不利于公司员工的头脑风暴，甚至有可能对公司的长远发展埋下致命的危险。当前，安徽省的中小企业普遍处于一种“没有战略、没有文化”的危机状态，在战略决策、发展方向、经营管理等诸多方面，都主要依赖于企业家的主观判断，缺少实用性和科学性。企业文化不健全以及经营模式落后都是制约中小企业发展的重要因素。

第二，安徽省中小企业具有规模小、数量少的典型特征。目前，安徽省在全国范围内还处于欠发达地区，与其他发达省份相比，差距比较大。江苏省有着相对发达的中小企业经济，因此将安徽省与之比较。在 2023 年末，47050.55 亿元和 128222.16 亿元分别为安徽省的 GDP、江苏省的 GDP，江苏省的生产总值是安徽省同期的 2.73 倍，从这里可以看出两者有很大的差距，在新增加的 GDP 中，中小企业的力量占到了很大一部分，因此，着重比较了两个省份的中小企业，从安徽统计年鉴的数据可以看出，在中小企业方面上两省存在着很大的差异。在 2023 年，江苏省共有 65579 个规模以上中小型工业企业，其资产总值为 120312.05 亿元，是当年安徽省规模以上中小型工业企业数的 2.95 倍，是其资产总值的 3.26 倍，差距非常之大。

第三，安徽省中小企业产业结构不够合理，效益不高。根据相关资料可知，我国中小企业中，制造业、租赁和商务服务业、批发零售业和建筑业占了很大比例。在这些行业中，工业型中小型企业以机械制造、服装纺织品、建材生产为主。从这里可以发现，劳动密集型企业大多是安徽省中小企业的类型，这种类型的企业主要经营仿制、贴牌等一系列业务。我国中小企业在资本、规模等因素的制约下，在品牌建设、技术创新等方面的品牌数量稀少、自主创新能力差、核心竞争力差、可取代程度高、投资力度不够、技术水平偏低。而且，我国经济不断在发展之后，安徽省的原材料、人力等成本也在持续上涨，企业的利益也正在不断地被蚕食。在 2023 年，江苏省规模以上中小型工业企业有 65579 家，其实现的总利润为 6047.31 亿元，0.092 亿元为其平均实现利润额；而安徽省规模以上中小工业企业有 22214 家，其实现的总利润为 1403.88 亿元，0.063 亿元为其平均实现利润额，在此期间，江苏省的两项指标分别约为安徽省的 4.31、1.46 倍。

第四，安徽省中小企业融资方式单一，融资成本较高。安徽省中小企业发展受到限制的关键因素是融资贵和融资难，究其根本，首先，我国的资本市场处于尚不发达的现实处境；其次，国内金融机构出于中小企业的规模较小，信用等级较低的劣势考量，对于中小企业的信贷申请条件相对于大企业而言更加严格，尤其是近年来，由于总体经济形势以及新冠疫情的影响，国内的银行出于降低信贷风险的目的，因此造成了中小企业融资贵、融资难的情况，导致中小企业缺乏有效的融资渠道。48895.08 亿元和 3913 家分别是安徽省境内企（事）业单位贷款余额和 2022 年各类金融业法人单位的数量。与此同时，162984.25 亿元和 8342 家分别是 2023 年江苏省境内企（事）业单位贷款余额和 2022 年金融业法人单位数量，其数值是安徽省的 3.33、2.13 倍。从这里可以得出，与江苏省相比，安徽省金融机构在规模和数量方面上有挺大的差距。而且，由于安徽省拥有着还不成熟的资本市场，所以其中小企业融资渠道比较单一，以贷款方式为主，难以以股票、债券等方式进行融资。

第五，安徽省中小企业资产负债率较高，缺乏原始资本。在 2023 年，安徽省规模以上中小型工业企业的资产负债率为 55.16%，在世界范围内，一般认为，如果企业想要在相对安全范围内的，其应在资产负债率在 50% 以下；如果公司的资产负债率大于 50%，那么公司就会陷入风险地带。另外，安徽省中小企业总体上规模较小，企业的原始资本和利润都比较低，缺乏资金进行技术研究、扩大再生产等方面的投资，因而很难通过技术创新来实现企业的核心竞争力，也很难使成本通过规模效应来降低。另外，安徽省的中小企业大多存在着资金短缺的问题，而且安徽省的中小企业相对于资产负债率较高、积累较多的企业在融资需求上有更强烈的追求，其融资成本也会较高，这样的结果将会使产品的生产成本增加。安徽省的中小企业在与低负债率，资金充足的大型企业的竞争中，受到了很大的压力。

### 3 促进安徽省中小企业发展的对策

#### 3.1 转换企业的金融经营模式

中小企业需要解决融资难的问题，就需要改变传统的运作理念，采用新型的金融管理方式。企业是否能够扩大规模，提高经济效益，提高市场竞争力，关键在于能否取得良好的融资效果。在发放贷款时，银行要对其进行财务、会计等方面的资料进行审核，以判断其资信

状况和经济实力。因此，建立健全财务机制，实行财务透明管理是十分必要的。在安徽，财务信息不对称也是制约其发展的一个重要原因。基于安徽的现状，安徽中小企业应根据相应的政策，主动实施透明的财务管理机制。具体来说，就是提高财务信息的真实性和规范性，树立科学、规范的财务管理意识。但是，由于中小企业的传统财务管理方式为家族化管理，缺少专业人士的专业素养，使得产生其财务会计信息存在缺少真实性、准确性、有效性等问题，为了提高财务信息的质量，企业要转变传统的财务管理方式，建立独立的财务部，聘用专门的稽核和财会，使公司的财务资料更加真实、详细，从而提升公司的信誉形象。并且企业也要运用适当的财务管理方法，可以增强公司的内部资本运作，为公司提供金融支持打下了坚实的基础。

### 3.2 健全风险投资体系，为中小企业创建高效便利的退出机制

中小企业贷款的风险性是必然存在的，所以引进风险投资基金，完善风险投资体系是十分有必要的，以此保证其健康发展。这不仅要求中小企业要有充足的资本积累，还要有良好的外部环境作为支撑。中小企业难以与传统的融资渠道进行有力的连接，因此，必须加强对风险偏好的资金的支持。中小企业要以生产运营方式为核心，以此吸引风投资本，政府也要合理地调整行业准入门槛，并应积极、全面地引导中小型金融机构和中小企业实现互利双赢，不仅要改革经营机制，加入多元化风险投资，而且也要营造较优的一个外部制度环境。

引入风险投资是解决中小企业融资困难的主要途径，但目前我国在发展风险投资领域存在一些缺点，在退出机制方面不完善是其主要原因，对我国退出渠道“公开上市”的方式的角度分析可知，当前关于安徽省民营中小企业的上市条件相对来说较苛刻，这就造成了部分中小型企业很难实现上市融资，而国内“公开上市”这一途径也很难使其风险资金成功地退出。尽管有“破产清算”与“股份转让”两条退出途径，但是，从总体上看，我国产权市场并不十分活跃，并且总体而言，交易成本高、参与环节多、交易种类单一，会影响到风投企业的产权转让，所以，以后风投资金的退出既可以选择中小企业的上市，也可以选择股权转让的方式。在实际操作中，依据合适的法律制度、良好规范的市场环境，并辅以精益管理，提高退出的概率，使投资者在项

目的投资中，以获得较高的收益为首要目的，所以，在与被投资公司的合作中，要保证双方友好的合作关系，才能有效地减少投资风险，提高利润。只有将其与精细化管理有机地结合起来，才能使风投资本的投入得到有效的回收，使其能够顺利地退出。

### 3.3 增加银行对中小企业信贷的支持力度

当前，对于中小企业的信贷支持存在着较高的贷款标准存在于我国的商业银行体系，严重影响了中小企业自身的发展。为了安徽省中小企业在新时期融资发展保驾护航，应将适当调整安徽省中小企业信贷担保制度以及放宽贷款利率浮动范围等措施在商业银行中实施起来。此外，建立一套科学、高效的财务状态评价系统，在中小企业需要财务协助时，能够得到很好的支持，政府应当鼓励商业银行主动进行探索与研究，在对中小企业的金融评估方案上，要注重全面细致，规划要具有专业性、实用性，要注重对中小企业的热点和难点问题的重视，要综合完善商业银行的财务评估体系，从而使整个体系的建设收到实效。商业银行应根据实际情况增加支持中小企业的金融产品的研发，因此，商业银行应该确定其为中小企业提供金融支持的途径，并采用一种科学、高效的方式为中小企业提供服务，提升发放贷款的效率，为其提供资金支持。身在银行管理的人员应该充分关注国家的相关政策和法规，必须深刻地意识到，金融支持中小企业的根本目标是促发展、保民生，管理者要积极地担负起商业银行的职责，在对中小企业的信贷支持工作上，要提升它们的重要性，以推动它们的健康和可持续发展，在中小企业金融支持问题方面，应主动组建相关的信贷团队来研究，完善商业银行的组织架构，对工作不积极、怠慢的人士进行批评教育，设立专业的服务机构，培养其融资业务经营管理者的经验，推动银行助力中小企业的全面发展。

### 3.4 完善金融组织机构

就目前的金融组织机构建设来看，金融组织机构建设还存在着操作不规范、风险大等诸多问题。政府必须进一步强化金融机构的作用，并采取相应的措施和手段，以此来扩大安徽省中小企业的融资渠道，保证其健康发展。比如，需要在银行与公司间建立一个信息共享平台，让银行能够更好地了解公司的真实资产状况，进而决定能否要继续贷款，以及确定贷款的数额。当然，在民营金

融机构方面，必须由国家和央行共同监督，由政府官员介入，以防范发生高利率、高风险的状况，并使之这种不好的结果得到有效的控制。建立健康友好的金融服务行为，克服财政的偏倚行为，实现政策效益均沾，也就是说，针对大企业，在支持中小企业的信贷服务及其融资上不要过于偏向，而对于中小企业信贷融资和上市公司融资的诉求不甚用心。由于过去金融机构存在着金融服务偏好，致使国家很难实际实施多种扶持中小企业发展的金融政策和措施，这样不但使其与中小企业的矛盾激化，而且使中小企业经营状况更为窘迫。所以接下来，各大银行都要在努力支持大企业的同时，也要大力扶持中小企业，争取让金融优惠政策都能让它们平等地受惠到，向中小企业提供债券发行、上市融资、信贷服务等领域全方位的无障碍服务。

### 3.5 开拓新的融资渠道，降低企业负债率

中小企业在发展的过程中难以扩大企业的规模是因为在企业创建初期，人才、资金等因素会制约中小企业的发展。到了生产后期，可能会因缺乏资金支持以及多变的市场环境，严重时可能会导致中小企业破产倒闭。而目前安徽省中小企业的高负债率问题，最大的原因主要在于融资渠道的限制，所以就必须开辟新的融资渠道，以减少融资成本，来解决资产负债率过高的问题。对于中小企业融资难的问题，可以从以下几个方面来解决：首先，为支持中小企业的发展奠定坚实的基础，可以通过民间投资，社会募捐，政府设立专项基金等多种方式来筹措资金，进而设立一个扶持中小企业发展的基金；其次，政府要主动扮演好“桥梁纽带”的角色，让它们能够从商业银行获得充足的资本，从而能够保证公司未

来的发展；也可以采用公司员工持股计划，这样可以充分地从公司员工中吸纳资金，使他们成为公司的股份持有人，也就是股东。这样既可以调动企业职员的工作积极性，也可以帮助解决企业资金短缺的燃眉之急。安徽省中小企业应去学习、去实践这些成功的经验，然后推动自身企业的长久健康发展。

### 4 结语

安徽省的中小型企业是促进经济增长，带动就业，促进科技进步的主要力量，但是，依旧面临管理水平低、融资难、产业结构不合理等问题。通过转换企业金融经营模式、加大银行信贷支持、健全风险投资体系、优化金融组织机构及开拓多元融资渠道，可为中小企业发展提供有力支撑。未来，需政府、金融机构与企业多方协作，落实针对性政策，降低融资成本，提升竞争力，助力中小企业实现可持续发展，为安徽省经济高质量发展注入新动力。

### 参考文献

- [1] 罗永青. 中小企业融资难现状及优化对策研究[D]. 国防科技大学, 2019.
- [2] 申作福. 中小企业战略发展面临的问题及解决对策[J]. 中国集体经济, 2022(03) : 74-75.
- [3] 杨佳. 信用体系建设下我国中小企业融资难问题及对策研究[J]. 法制博览, 2022(01) : 161-163.
- [4] 龚正刚. 中小企业文化建设存在的问题及对策[J]. 现代企业文化, 2023, (25) : 1-4.
- [5] 徐爱军. 新形势下中小企业发展现状存在问题及对策研究以江苏省为例[J]. 经营管理者, 2024, (03) : 86-87.